

— V úterý jednalo se opět o návrhu hr. Lubienického, jenž spolu s polskými několika kapitalisty hodlá v Omaze zříditi veliký cukrovar. Vynikající obchodníci města našeho slyši se, aby poradili se s hrabětem a domluvili se po případě, jak veliký podnik zříditi by se dal pro Omahu, jejíž průmysl by tím ovšem jen obohatil. Hrabě přál si, aby sehnala se záruka \$150,000, že odměna dvou centů na výrobu cukru z každé libry vyrobené nebude zrušena prodloužením pěti let a on oproti tomu podati chce záruku v téže výši na správné vyřízení smlouvy. Po náležitém rozhovoru o věci bylo usneseno sehnati za \$100,000 na akcie a určití záruku hraběte na dodržení smlouvy na tentýž obnos. Cukrovar má být zbudován do 1. září 1895. V cukrovaru pracovalo by se čtyřmi 500 tun denně, kdežto společnost, jež s hrabětem stavbu provede bude mít kapitálu \$600,000. V okrese Douglas a Sarpy mají se utvořiti společnosti, jež by pěstovaly Hpy se zanášely. Cukrovar a společnost platiti bude \$5 za tunu dobyté a dovezené Hpy, ta však nesmí obsahovati méně, nežli 12 proc. cukru. Semeno řepové dodávati bude společnost za cenu kterou je opřítí a sama koupí. Dále zřizena bude farma, kdež jen řepa pěstovati se má. Poplatky a daně z cukrovaru platiti mají podřízenci omážit, vyjímaje daně státní. Nedá se upříti, že by podnik pro dělnictvo města našeho neznamenal velmi mnoho. Schůze sčítání se stěží p. Kavan i vyslovil se nám o průběhu téže a pokroku vlastní věci velice příznivě.

— Paní Kretschmerová česká bylinná a kořenová masť, jediná toho druhu v Americe, vyhojí jistě akutní a chronický revmatismus, kostičer bolení očí, lišej, záškrt, vůbec každou čerstvou neb zastaralou ránu a bolest na těle. Velká krabička 50 ct., menší 35 ct. Tato výtečná masť jest jen u mne samé k dostání. Na venkov se jen za \$1.00 a 10 ct. za zásylku 2 velké krabičky zašlou Peníze nejlépe zasílat na "Postal Note"; stojí jen 3 cty.

Anna Kretschmer,
1219 So. 15. St.

3—pt6m.) Omaha, Neb.

— Geo. Lilly nalezen byl v otchodě svým sedlářským v č. 1452 j. 13. ul. v úterý, jako chladná mrtvola. Okolnosti tomu nasvědčují, že jedná se o případ záhadný a proto koroner dal se neprodleně do vyšetřování. Lilly a Hugh Fitzpatrick byli společně v obchodě, kdežto Carl Lindell byl u nich zaměstnán. Byli všichni tři mládenci a staří vojáci, již bydleli nad dílnou svou. Rádi se napili a nyní jeden druhého obviňuje, že ukradl Lillymu peníze, jichž prý tento měl vždy dosti u sebe.

— Minule zmínil jsem se o tom, že sbor zástupců českých spolků, vzhledem na panující liknavost se rozešel. Do schůze dostavilo se pouze 7 zástupců a ti učinili usnesení ve smyslu tom. Zbývající jmění mělo se poskytnouti účelům šlechtočím, ze žádosti pak požadovaných dvou se nevhodnější a k účelům nejšlechtočivějším. \$3.50 poskytnuto na doplnění sbírky zavedené na obraz velikého učitele národův Jana Amose Komenského, jenž odevzdán bude veřejné škole téhož jména na 15. ul. a \$23.35 rodině p. Jos. Vavrkové. Stav téže jest smutný, malé čtyři děti odkázány jsou výhradně na práci rukou p. Vavrkové, jejíž manžel nalezá se již 3 leta v ústavu choromyslných. Neradí jsme toho viděti, že sbor zástupců, jenž s takým namáháním byl zbudován, se rozešel, sbor, jenž první vyvolal krásnou myšlenku pomoci bratřím našim v Čechách, avšak když taká liknavost se nás již zmocnila, tož musíme dar zástupců k účelům tak pěknému jen schváliti. Dobročinnost jest krásnou cnotí. Peníze ty byly již oně paní odevzdány, jakž z následující stvrzení vysvítá: "Stvrzuji, že jsem

obdržela od paní zástupců českých spolků \$23 35 to jest dva set třicet tři dolary třicet pět centů z rukou paní A. Kmentá, F. Šoulná a J. Fity. Tímto stvrzuji svým podpisem a zadávám za to svedené zaplatiti paní Josie Vavrkové."

— Denní tělocvična škola, jež zřízena byla T. J. Sokol, navštěvuje 25 ládk, přihlásky však stále se dějí, což zvláště jen potěšitelným jest úkazem. Cvičitelem jest sok. J. Pečival. Žáci cvičí vždy v úterý a v pátek, ládky v pondělí a ve čtvrtek vždy o 4. hod. odpolední. Kdo chce, aby děti jeho po škole veřejně věnovaly se cvičení tělocvičnu učiní dobře, když dá je zaplatiti. Poplatek je neobyčejně mírný, pouze 15 ct., měsíčně. Přihlásky dějí se ve cvičení v síni pana Jechy.

Krev, která má zdoluhavý oběh. Jest-li Vaše krev oběhá příliš pomalu a jest-li pozbyla své dřívější čistoty a síly, trpí Vaše celé ustrojení tělesné. Nejlepší způsob obnoviti zdraví jest vyhnouti se dvěma lékárny a lékům. Dra. Petersa HOBOKO jest starý švýcarsko-německý lék, který dokázal svoji zásluhu co krvečističel v každém případě po více než jedno století.

Lze jej pouze dostati u jednatelů v malém. O podrobnosti pište na Dr. Peter Fahrney, Chicago, Ill.

Na sklonku roku 1893.

(Ze Svornosti.)

Rok 1893 blíží se ku konci a tu nebudu na škodu, poohledneme-li se, mnoho-li dobrého za rok tento jsme vykonali, čeho na prospěch národnosti své jsme získali a jakého pokroku učinili.

Přehledneme-li náš chicagský den na světové výstavě, nemáme věru mnoho, čím bychom se mohli pochlubit. Chicagský den byl udalostí, na kterou můžeme s hrstí vzpomínati; jest jediný jasný bod v našem životě národním tohoto roku, na nějž všichni s radostí můžeme poukázati. Však zásluha toho přislouží hlavně Česťstvu chicagskému a my co celek z udalosti té veselé mravní zisk jsme těžili, aniž bychom byli nějakých obětí přinesli. Zkrátka, sláva ta nás co celku nic nestála, za to ale chicagským našincům přislouží náš dík a uznání za jejich přičinění a obětavost. Jinak ale naše národní pole neposkytuje nám žádného potěšujícího úkazu. Vyskytlo se na něm sice několik krásných kvítků, jichž si několik málo jednotlivců neb z řady našich národních bašt tak zvaných "vlasteneckých spolků" povšimlo, avšak ty nejsou s to jich samy vypěstovati a při životě zachovati, až by uzrály a užitek žádoucí přinesly. Povstaly aby jako mořská vlna z dohledu zmizely. Hned při vzniku svém, při svém počátku, jak již u nás ustáleným zvykem, ponečány svému osudu, zahynuly. Několik nadšených chviltajících projevů z jedné strany neb záporných posudků z druhé strany a neuskonalá netečnost a lhostejnost v centru je vše, co pro památku zůstane.

Jsou to zejména "Útulna" pro starce, "Národní liga" pro podporu za svobodu národa bojujících bratřů v staré vlasti a spolek na ochranu přistěhovalců, kterémuž Národní Výbor základ byl položil. Všem těmto podnikům, zdá se, že schází žádoucí podpora a přízeň, aby na zdárný výsledek dalo se počítati.

Podobáme se malým dětem. Vše co jest krásné a šlechtné, chceme mít, ale zachovati nedovedem nic. Všechno se hned nabažime, zvláště žádáno-li na nás oběť. Proto jsme stále v počátcích a též v koncích. Jakými jsme byli v minulosti, jsme doposud, nemajíce vytrvalosti aniž pevné vůle při každém podniku. Nemá nás jmatí zármutek, když vidíme, že tato slabost ve všem a při každé příležitosti se opakuje, že se po všech smutných zkušenostech

neopátíme, a chyb svých žádného poučení neobětáme a že stále tou samou kletbou trpíme?

Pohlédneme na pl. na náš Národní Výbor, v němž chtějí jsme mít jakousi výkonnou moc v plánu a hájiti naši národnost. Nejdříve bychom se měli jako těleso, které by sejnoutějším školy za podpory veřejného živlu našeho k účelnému cíli přiváděti. A hie, v jakých poměrech jej nalezáme? Jakou přízeň a obětavost jsme osvědčujeme, aby posláním svému mohli vyhověti a plniti touhy naše, jež do něho jsme vkládali?

My povědili jsme výboru tento sice velikou moc, schválili jeho představený program působení v zájmu nás všech, ale to hlásati, čeho k dočlenění toho mu potřeba, totiž prostředků, toho mu neposkytujeme. Tím ovšem ochromena činnost jeho úplně a nejmutedějším úkazem přitom je, když k tomu ještě vyskytne se jikřivý hlas kritika, projevují škodolibost nad tímto poměry a neutěšeným stavem, v němž se náš vinou nalezá. Místo povzbuzení obecnosti k tomu, aby konala svou povinnost vůči tomuto tělesu, aby mu tak umožněno bylo za vytknutým cílem kráčet a úkolu svému zadost učiniti, nalezáme u těch, jenž v čele by státi měli a vlivem působiti, t. j. u žurnalistiky, úpinou netečnost a nevímavost. Jaký potom div, že lid potom sám na celé věci žádoucího zřetele nemá a stává se úplně lho stejným.

Všeobecného schválení došlo usnesení Nár. Výboru, vydati národní orgán v anglickém jazyku, "Bohemian Voice." Vřelého však odporučování jej lidu, jak toho potřeba žádá, v našem časopisectvu nenalezáme. Setkáváme se obvyklejě toliko s jednoduchou oznámkou, kdy to které článo vyšlo s udáním ohlavení článků a tím vše odbyta. Obvyčejným kalendářům věnováno více pozornosti.

Taktéž národopisnou výstavu v Praze usnesl se Národní Výbor obelati. Též i v tomto případě ponechán tajemník Výboru téměř sám sobě, až když již jednou ku kroku tomu stalo se odhodláním, mělo by se za tím účelem vdeleji agitovati.

O důležitosti zpravodajské kanceláře netřeba šfriti slov. Víme, že leží to v zájmu českého národa, aby opatřeno to bylo zachováno a že možno se to státi pouze tehdy, bude-li Národní Výbor potřebnými prostředky opatřen. Nejenom o zachování této instituce, nýbrž i o její rozšíření mělo by nám jíti všem.

Mimo toho uznal Nár. Výbor za velmi žádoucí potřebu, jak pro děti české, jenž v mateřském jazyku vzdělání nemají, tak pro americký lid vydati české dějiny v anglickém jazyku, z nichž čerpal by vědomostí o slavné minulosti i úpadku českého národa. Dalo se souditi, že tento vlastenecký podnik nalezne vřelou podporu u každého upřímného Čecha a že v krátkém čase vyskytne se hojný počet přihlášek pro toto dílo, jež po náležitém prozkoumání se strany povolaných autorit bylo odporučeno a schváleno.

V této první naději, že tímto spůsobem otázce české, která dosud mezi americkým lidem s důstatek známa nebyla, tak že na mnoze nepravé úsudky o nás panují, co nejvíce vydatněji bude poslouženo, v dávě že, že Češkové s nadšením dílo toto uvítají a o hojně jeho rozšíření se přičiní, uzavřel Národní Výbor s vydavatelem firmou Sergell & Co. v Chicagu smlouvu na vydání dějin těchto, při čemž jak známo zavázal se 600 výtisků po vydání odebrati.

By závazku svému tím spíše došl, vydal Nár. Výbor provolání, vyzývaje v něm obecnost k přihlášení se k odebrání tohoto díla. Však jaký účinek měl až doposud

tento hlas? Podle zpráv taj. N. V. ozvalo se až pftěněv teprve asi 85 jednotlivců a spolků. Nechtějí to dostatečně přiblížiti aby N. V. posly povlečné důvěry v ten půl milionu duší, jež počle v národním lale čítá se a zanechal svému osudu celou tu žalostnou armádu, která hole a nevyhnutelně obětavosti schopna není.

Již při sjednání N. V. bylo oznámeno, že p. Aug. Geringer má 200 přihlášek na toto dílo, jež přirodně sám měl v úmyslu vydati a že tyto N. V. ovezlá.

Kde jest tento počet přihlásvitěch se odběratelů ježto v čase kdy určité se nevědělo, zdali aneb kdy budou dějiny vydány? Či-li to byly jenom sliby dané s úmyslem neplnitelnosti a tak lženná nástraha na nakladatele jenom aby se k vydání díla toho odhodlal a pak do možné škody byl uveden? To přec nedá se mysliti a přez to přece věc zdá se býti podezřelou, avšakme-li počet přihlášek N. V. posud dořij. Budil však jakkoli, my dobře víme, co N. V. podnikl, jaký závazek učinil a ten se vztahuje hlavně na nás všechny společně a naši svatou povinnost jest, postarati se bez prodlení o to, aby by čestně dohrzen.

Jak již bylo oznámeno, dějiny tyto právě budou hotové a byl by to věru žalostný zjev, kdyby potřebný počet odběratelů se mezi námi nenalezl, aby smlouvě, již N. V. uzavřel, se právně a v čas vyhovělo. Toť byla by skvrna, za kterou bychom se museli stydět sami před sebou i těmi, kteří vzhledem k nám již uzavřeli v té nezlomné důvěře, že povinnost svou splníme.

Proto je žádoucí, by bez prodlení vyzván N. V. bylo vyhověno u všech těch, kteří mají v úmyslu neb mohou dílo toto si objednat, auto prodáváním a odkládáním mohli bychom toto naše zástupitelstvo, jež ne k vůli sobě, nýbrž obecnému dobru nás všech smlouvu onu uzavřelo, uvrhnout v nemilou situaci a sebe co celek kompromitovati.

Kdož tedy schopen jsi posouditi stav věcí, jenž nám je společnou, konej svou povinnost. Zvláště pak jednoty naše, jež v Nár. Výb. jsou zastoupeny, neměly by čekati na opětne prosby a vyzvání, nýbrž každý spolek jejich měl by v případě tomto již věděti, co mu úkol velí.

Kdyby každý spolek, jenž štítem vlastenečtvi se zdobí, kdyby každý jednotlivce, jemuž národnost není platnou frásí, odebral jeden výtisk tohoto díla, byl by záměr N. V. v značné míře dosažen.

Obvyklý stesk na mnohé platy a sbírky je u většiny našich spolků platnou výmluvou. Uvedu na př. náš rád "Západ. Svornost" čis. 147 Č. S. P. S. Spolek tento má všeho všudy jmění ani ne \$1,000, jež vloženo je v pozemek a sfin, která ještě \$200 dluhu obtížena jest. Ač pravidelně plní své povinnosti v ohledu dobročinnosti, tož přeci uvázal se připřívati N. V. obnosem \$4 ročně, \$5 Nár. lize a \$1 spolku pro ochranu přistěhovalců. Tedy celkem se zavázal obětovati na národní účele \$10 ročně. Anžto počet členů jeho obnáší 33, připadá tedy na jednoho členu asi 30c. ročně, tedy ne celé tři centy měsíčně, jež z pokladny na podporu dobrých účelů se věnují. Táž se nyní, jest toto obět, kterou by jedenkazdý spolek při dobré vůli nemohl přiněsti bez ublížení sobě? Dojista! A kdyby tedy průměrně jen tolik obětavosti bylo u našich spolků osvědčováno, jak mnoho dobra dalo by se vykonati v důležitých národních potřebách.

Starý rok blíží se ku konci a nastoupí nám rok nový. Kéz všichni ti činitelové, jenž národní účel na svůj prapor dali si napsati, však do sud skutky svými toho neosvědčili,

avedou si na pomoc, co jim ve své povinnost a té pak nechtě zaslibí se ochotně hověti hned počátku blížícího se roku. A když společně takto dobru vůli osvědčovati budeme, dosáhneme splnění všech úkolů, jež jsme si přesevzali a k jichž provedení Národní Výbor jsme si zvolili, čímž získáme si trvalou zásluhu o zvelebení našeho národa.

Fr. J. Lepša.

NOVÉ PREMIE!

Právě jsme obdrželi

novou zásobu knih z Čech

a mezi těmi též některé, jež za premie předplatitelům nabízíme.

Mezi těmi jsou:

Kalendář "Koleda" na rok 1894, nejoblíbenější z českých kalendářů. Obsahuje hojně povídek a jiné zajímavé látky čítač a četně skvostných vyobrazení. Cena 40c. Co premie předplatitelům zdarma.

Besedy slovanské. Díl I. obsahuje Gogolovu historickou kozáckou pověst Taras Bulba, cena 30 centů. Díl II. obsahuje historickou povídku z r. 1613 Nájezdy od Marlivskijho a povídku Námořník Nikitin od téhož spisovatele. Cena dílu druhého 30c. Oba díly, vázané v ohebných obálkách dohromady za jednu premii dáváme předplatitelům.

LIBUŠE:

Ročník I. — Deť matky, román od M. Ž. Švarcové. — **Vynikající ženy mimo kruh rodinný,** od Lad. Šimáčkové. — **Rodina, její starosti a radosti,** od Bed. Bremerové. — **Johana Rožmitála, manželka Jiřího z Poděbrad,** od Lužické. — Celkem šest svazků o 1293 stranách.

Ročník 21. — Štěstí, román, napsal M. A. Šimáček. — **Kresby a črty,** napsala Tereza Nováková. — **Pozemský prach,** novela od Sofie Podlipské. — **Mezi vyhnanci,** hist. povídka od Josefa Brauna. — **Knihy novel,** napsal J. M. Hovorka. Celkem sedm svazků o 1124 stranách.

Ročník 22. — Sětník Halaburd román od Vac. Vička. — **Čim srdce dím jsi zřehšilo,** povídka od J. D. Konráda. — **Květiny a ženy,** povídka od V. Lužické. — **Knihy povídek** od K. V. Raie. — **Přemysl Otakar II.,** hist. román od Ž. Podlipské. — Celkem 7 svazků o 1232 stranách.

Předplácejte teď!

Večery jsou již dlouhé a každým dnem může dostaviti se nepřijemné počasí. Předplácejte se teď a obdržíte premii. Neodkládejte! Většina čeká až k novému roku a tu pak je nával takový, že není možno všemu stačiti, vše musí se odbývati kvapem a tím i mýlka je možnou. Kdo předplatí teď, může obdržet premii obratem pošty, an máme na skladě všechny premie, jež ohlašujem. Doufáme, že pokynu toho následovati budou mnozí a tak dříve premie obdrží a nám práci naš usnadní.

Vyd. Pokroku Západu.

Hus a Žižka

Krásné dva litografované obrazy, představující české velikány, Husa a Žižku, hodící se pro spolkové a veřejné místnosti, jakož i pro rodiny, máme nyní na skladě. Prodáváme je oba po \$1.00, aneb za premii k Pokroku Západu za doplatek 50ctů.

Vyd. Pokroku Západu.